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Aufgabe 1:
a)
3=<3, 0, 0>

hes, 8, 0-(<3, 0, 0>g) = Zizg' (@7*x;) mod 13 = (3*5 + 0*8 + 0*9) mod 13 = 15 mod 13 =2

20=<4, 2, 0>
hes 5 05(<4, 2, 0>g) = Zig'(a*x;) mod 13 = (4*5 + 2*8 + 0*9) mod 13 = 36 mod 13 = 10

82=<2, 2, 1>
hes, 5 65(=<2, 2, 1>g) = Zio(a*X;) mod 13 = (2*5 + 2*8 + 1*9) mod 13 = 35 mod 13 = 9
b)

Wir betrachten die Werte flir x =0und x = 1:

ha(0) = Zi=¢'(a*0) mod m=0

ha(1) = ag + Zi1"(a*0) mod m= ag

Es gilt immer ho(0) # h,(1) fir ag # 0, d.h. die Anzahl der Hash-Funktionen mit h,(0) = hy(1) ist
garantiert 0 < |H|/m. Damit kann diese Klasse von Hash-Funktionen nicht mehr universell sein!

Bemerkung: Auch nur kleine Veranderungen in der Definition der Klassen von Hash-Funktionen
kdnnen somit bewirken, dass die Klasse nicht mehr universell ist.

Aufgabe 2:

Der Histogramm-Index mit berechnetem Histogramm:



B+-tree for fast histogram computation

(SPO collation order)
Key: (5,47
#triples: 12 12 :
#distinct subjects: 5 2 oo_):_.u:ﬁm:o:m .dﬂoq .
#distinct predicates: 4 5 second :.mﬁ@_‘m_j interval:
#distinct objects: 6 7 #triples=
subject ~ of first triple - 1 0 2+4+3.
predicatel. different from Acessed path in B+-tree 1 1
object revious triple i i i 1 0 L.
J p p during histogram computation \0 sdiistinct values =
1 +..N-o..+ 2-1-.
computations for ——

Key: 42,9 / comp ; : .6,
#triples: 4 irst histogram interval: 4 4%
#distinct subjects: 4 #triples= 1 2}
#distinct predicates: 2 2 3
#distinct objects: 3 4 4i
subject  of first triple 1 0 0
predicatel. different from 1 >1 e
object previous triple 1 0 1
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2. 2,3), (2.2,5), 3 3,3), (4, 2, HP(, 1, DAS, 2, 6), (5.3,5), 5,3, 6) |4 (5.3, 7), (5, 4, 1), (5,4,5), (5,4, 7)

Leaf nodes
Computed Histogram

5,5,7), (5,5, 8); mm 1), (5,6, 2 5,7, 1), (5,7,3), (5,8, 3), (5,8, 4)

with 2 intervals
for variable ?v and
triple pattern (5, ?v, ?0)
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#triples=10, #distinct values=5
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#triples=9, #distinct values=4



